

“失孤”郭刚堂找到儿子后

## 他们的寻亲路仍步履不停

见习记者 牛强 实习生 马冰冰

7月11日,在郭刚堂、郭新振一家人举行的认亲仪式中,离散24年的家庭终获团聚。

就在郭刚堂一家人和广大网友沉浸在亲人重逢的喜悦时,有一位父亲骑着三轮车赶了三百多公里到达郭刚堂的认亲现场,希望借聚集在这里的大量媒体,扩散已经失散了十三年的女儿姚丽的信息。

此前,夫妻二人曾和郭刚堂一起做节目寻找孩子。但与郭刚堂一家相比,姚丽父母似乎没那么幸运。

从女儿出事那天起,姚福吉和张秀红几乎每天都在吵架。拐卖儿童对家庭的伤害远远超出记者的想象,导火索一般的存在将原本幸福的家庭引燃,“砰”的一声,让这两人的后半生也变成一地鸡毛。

记者了解到,在包括姚丽在内的这些被拐卖的儿童中,一部分被卖给陌生人当“儿女”;还有一部分面临着更悲惨的命运,比如儿童遭受人为致残的伤害上街乞讨,甚至有些女童被养大后沦为生育工具。孩子被拐之后,多少家庭支离破碎,夫妻反目,甚至大打出手都不得而知。

郭刚堂的寻亲故事终于拥有了一个圆满结局,但许多失孤的父母,还在路上。

近日,新闻晨报记者采访了姚丽父亲姚福吉和母亲张秀红。十三年过去,他们至今没有找到自己的女儿。



## 噩梦帷幕就此拉开

一只球鞋宣告幸福美满的一家三口到此结束,噩梦的帷幕就此拉开。

2008年4月19日,一个平凡的周六午后,14岁的姚丽像往常一样骑着自行车经过补习班的必经之路,坑坑洼洼的沙子和不规则的大坑遍布于此。谁都没想到,在这条她已走过无数次的路上,姚丽只留下了一只球鞋。这只遗失的球鞋就像一把尖刀,将幸福美满的三口之家刺的遍体鳞伤。

一夜的暴雨可以把女儿失踪的线索冲刷的干干净净,但多少夜的暴雨才可以冲刷掉夫妻两人内心的伤疤。13年,姚丽仍旧下落不明,父母姚福吉和张秀红还在寻找女儿的路上艰难前行。

张秀红讲到,女儿失踪后,两人就放下了所有事情,开始贴孩子的寻人启事,在全国各地到处打听。张秀红买了一个笔记本电脑,用快手寻找女儿,并在微博上扩散信息,也参加了《等着我》《我要找到你》的节目,去过河南、山东、广州、四川、南京等地。

可山河不改色,时光催人老。至今仍下落不明的姚丽就像悬在父母心中解不开的结,两人的年岁加起来已过百年,膝下无子的他们在路上寻找渺茫的希望。

## 寻女依然步履不停

为了寻找女儿,姚福吉曾经过太

原的翻山路。对路线很陌生的他,询问了一个做生意的司机。这个司机很讲义气,他对姚福吉说:“跟我走,我带你出山。”

讲到这里,姚福吉无奈地对《新闻晨报》表示:“你知道么?我用三轮车走这条山路的时候,一直左右摇晃。过了不久,三轮车就陷在一处大坑里。如果我再向前开,车子就会马上翻到山底。”

听到此处,记者不禁替他捏了一把汗。

姚福吉徒步大约1公里,进入了一个村庄,挨家挨户总共敲了30多家门求助,仍旧一无所获。快要绝望的他继续向前走着,眼前映入了一个小卖部。他又一次尝试寻求帮助。这次,有一个正在吃面的小伙子向姚福吉伸出援手,他摆了摆手对姚福吉说:“不要紧,先不着急,等我吃完这碗面,就跟你一起过去。”

饭后,两个年轻人一前一后地跟着姚福吉回到了大坑,他在车里打着火,两人就在三轮车后使劲一推,将姚福吉推出险境。

张秀红曾在电视上看到了北京节目讲述门头沟法院从云南带回来的一个女孩,如今在某个山里安家。早上八点,她只身一人前往门头沟,花了六个小时终于到了当地法院。张秀红向法院的工作人员打听需要乘几路公交车进入山中的某个派出所。乘公交车翻这座山又花了两个多小时,当她乘坐着最后一班车终于到达山里的派出所后,才得知派出所根本不知道这件事情。失望之余,寻人启事就像最后的一点微光被张秀红留在了这里。

下午五点,下山的车已经没有了。张秀红只能顺着道路往前走,摸黑找到了一家旅馆。张秀红情绪有些激动。这哪是旅馆啊?屋子里没有灯,漆黑一片,只能向老板借了一个台灯。床是光板床,棉花都露出来了,被子也破破烂烂的,隔壁屋里的人一咳嗽就能听的清清楚楚。

因为害怕,张秀红拿了一个凳子把门堵上,整个晚上都没睡觉。

“那时我是一个四十多岁的大人

啊!女儿失踪时才十四岁,遇到这种情况又会是什么样子?”

张秀红反问自己,记者在电话这头听到那声音分明很凄凉。

## 回家的路只有一条

女儿失踪不久,两人贴了许多寻人启事。后来,张秀红的一个难友通过微博找到了他的孩子,受此启发,她便买了一个笔记本电脑,也开始通过微博、快手等平台寻找女儿姚丽。

姚福吉深深地体会到了失去爱女的痛苦。正是因为他遭受过这样的罪,很多时候他都不忍心袖手旁观,所以姚福吉在找女儿的同时,也在帮助别人找他们的孩子。比方说,姚福吉的三轮车上贴着不同孩子的照片、失踪地点和家长的联系方式。

在拥有14亿多人的中国,这样的做法无疑是海底捞针。但令人欣慰的是,姚福吉的努力并未白费。2020年,在当地政府机关的帮助下,他帮助东北的一家人找到了他们的孩子。

采访的尾声,59岁的姚福吉告诉《新闻晨报》:“我感觉自己只有在路上才是一个真正的父亲。”

这些年,姚福吉没有机会尽到做父亲的责任,可在寻找女儿的过程中感受到了好心人的帮助和支持。

截至2021年5月15日,公安部儿童失踪信息紧急发布平台“团圆”系统成立五周年,总共发布儿童走失信息4801条,找回4707名儿童,找回率为98%。

寻找孩子的路绝不只有一个人在走,也不知道什么时候才是尽头。孩子被拐对家庭而言永远都是不可磨灭的痛。真心祝愿所有人一辈子都不要踏上这条路。

